

# “小班化”教学让课堂灵动起来

## 双山中心小学课堂内容增了、理念变了

12月16日,双山中心小学“小班化教育”阶段性成果展示交流活动在校召开,几十所参会学校相互交流取经。据了解,自2013年9月开始试点至今,双山中心小学小班化教学成果显著。经过一年多的探索,先行者普遍认识到,小班化教育的深入推行不能仅仅是因为生源的缩减,而应该是源于“面向每一个、关注每一个、适应每一个、发展每一个”的高品质教育,“打造具有学科特色的小班化灵动课堂,关注每一个生命质量。”



小班化教学实现互动百分百。

本报记者 支倩倩 通讯员 王蕊蕊

### 小班化教育变“满堂灌”为“满堂彩”

12月16日上午,记者与前来参加交流的老师们一起走进二年级一班的教室,亲身体验了一堂小班化教学课程。记者看到课桌都被拼成“品”字形、“田”字形的,全班26名学生或四个一组或五个一组共分成六个小组,每个小组都有自己的名字。像“梦想小组”——有梦想就有希望,“阳光小组”——阳光的孩子个个棒等。课堂教学中,老师完全融入到学生中间,参与小组学习,能充分关注到每一个

孩子的状况并给予及时的点拨与鼓励。小组合作,让争议与商讨充满课堂,既方便学生听课,也有利于小组合作。

听课过程中,记者环顾教室四周发现,学校专门为学生打造了美观实用的橱柜,橱柜上设立了学生图书角、生物角等,将学习与生活有机融合。为了使每一面墙壁生动起来,各班教师和学生因地制宜,开辟了富有特色的“展示角”。“办公角”设置在教室内,大

缩短了教师与学生的距离。

记者看到,一堂课下来,学生们小组学习交流的次数能达到三四次。“原来是老师一个人讲,现在学生是主体。要调动他们的积极性,从课堂组织、课程设置上都需要下工夫。”李玲是双山中心小学第一批参加小班化教学实践的老师,一年多的小班化教育实践,使她对小班化教育有了全新的认识,小班化教学要把“满堂灌”拼出“满堂彩”,关注每一个生命质量。

### 不是人少了就是小班化,关键是课堂更丰富

随后,记者分别参观了该校开设的泥塑制作室、剪纸室,“青花瓷韵”制作室和脸谱绘画室四个校本课程活动室,每个活动室都特色鲜明、充满魅力。据该校副校长张干丽介绍,该校小班化校本课程的有效开发,不仅让孩子从课本走向了生活,还促进了小班化教育改革的学生的个性发展。

据了解,“亲近母语、经典同行”是该校“中国风、民族魂”特色课程的拓展项目,小班化的老师结合这一特色积极开展“晨读、午写、暮读”活动,一、二年级学生背诵了大量儿歌、三字经等,使中华传统文化“润物细无声”地融入了学生的精神世界。

“在小班化教育发展的拓荒之旅中,学校意识到小班化教育的深入推

行不能仅仅是因为生源的缩减,而应该是源于‘面向每一个、关注每一个、适应每一个、发展每一个’的高品质教育。”该校副校长张干丽告诉记者。

正如章丘市教体局局长李忠新所说,要实现小班化教学,首先要澄清一个观念:不是人少了就是小班化,关键是在人数少的情况下,更好地育人,让每个孩子都能茁壮成长。

#### 教育资讯

### 教育系统将举办新年音乐会

## 160张音乐会门票等您拿

本报12月18日讯(记者 支倩倩 通讯员 曹延刚 魏方彬) 近日,记者从章丘市教体局了解到,12月27日14:00在福泰小学音乐厅将隆重举行“春满杏坛”——章丘教育系统2015新年音乐会。此次音乐会分成长、家园、泉影、春晖、青春五大篇章,共21个节目,时长约两个小时。

“原创歌曲、原创舞蹈将成为新年音乐会的特色和亮点,这是我们向社会展示艺术教育成果的一次盛会。”章丘市教体局相关负责人告诉记者,近年来章丘各学校围绕“全面育人、育全面人”的素质教育办学目标,加大艺术教育力度培养造就了一大批“有品质、有气质、有素质”的教师和学生。“五节”“五个一”活动彰显了学校特色,成为了章丘教育文化育人的新名片。章丘教育系统先后成功举办了三届校园原创歌曲大赛和首届校园原创舞蹈大赛,多首章丘原创校园歌曲已成功落户“中国原创音乐基地”。

据悉,为感谢家长,答谢社会对教育的支持,章丘市教体局决定拿出160张门票赠送社会各界人士,赠票时间从12月22日开始,有意者凭身份证等有效证件到章丘市府前街龙泉大厦教育体育局办公室7010房间领取,赠完为止。

### 49名教师获全国电化教学奖

本报12月18日讯(记者 支倩倩 通讯员 张涛 魏方彬) 近日,在第十二届全国中小学信息技术与教学融合优质课大赛中,章丘教师再创佳绩,14人获一等奖,35人获二等奖,章丘市教育体育局获“优秀组织奖”。清照小学教师李兴中的品社课《面对地震怎么办》,党家中学教师张守超的英语课《Unit 5 why do you like pandas?》荣获本届大赛经典课例,并在大赛闭幕式上作了精彩展示。

近年来,章丘市教体局高度重视教育信息化工作,不断加大投入,全市各级各类学校实现多媒体班班通,专任教师达到人手一机,所有学校全部建起了校园网。2009年以来,全市教育信息化累计投入资金9300余万元,先后购置计算机14600余台,交互式电子白板多媒体3800余套,极大地提升了办学水平,为实现城乡教育均衡发展奠定了坚实的基础。

今年10月,章丘市教体局被评为第一批山东省教育信息化区域试点单位,“教育云平台”建设得到了专家的认可与好评。

### 白云湖教办开设听评课大讲堂

本报12月18日讯(通讯员 孙怀平 孙贵红) 12月13日,白云湖教育办在白云湖中学举办了全镇中小学教师听评课大讲堂活动。大讲堂活动由章丘市教研室教研员毕德芹、牛纪军老师主讲。

整个大讲堂活动有课堂实录、有精彩点评、有理论分析,有具体要求,广大中小学教师普遍感到视野开阔了、认识明确了、思路清晰了、方法具体了、理论提升了。

# 汽车维权之路

# 我们一路陪伴

## 汽车维权找帅哥靓车

电话: 18560139976 QQ: 2959458266

